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 AAP-DysFranceEurope

            Collectif d’Associations d’Adultes Dys et de

                        Parents d’enfants Dys en France et en Europe

                             26, rue du Val d’Aran   -  31170  -  Tournefeuille

                                              Tél. 05 61 06 68 23  Email : administrateur@aapdys-europe.eu

     Le 3/11/2008

LETTRE A M. NICOLAS SARKOZY,
Président de la République

Monsieur le Président, 

Association de Parents préoccupés de la réussite de nos enfants dans le respect de leurs besoins spécifiques en école ordinaire, nous sommes, depuis de nombreuses années, sous des noms différents, force de propositions auprès de toutes les institutions du pays. Nous œuvrons aux côtés d’autres associations et sommes tous convaincus qu’il n’est pas de plus grave question que celle des jeunes handicapés ou en très grande difficulté. Ils sont des enfants ou des adolescents parmi les plus fragiles, parce qu’ils nous renvoient l’image de notre propre vulnérabilité et mesurent le degré de justice et de solidarité de notre pays.

Chaque jeune en situation de handicap ou en grande difficulté a le droit d’être regardé comme un membre à part entière de la société et a le droit de recevoir une réponse adaptée à ses besoins spécifiques.  La seule manière de concilier cette double nécessité est d’élaborer une réponse étudiée et réfléchie au cas par cas avec la famille, ouverte vers les autres, mise en œuvre par des professionnels qualifiés qui connaissent le jeune, ses problèmes, et qui ont les moyens d’accompagner au plus près son évolution.

Notre société, au fil du temps, a su bâtir des solutions efficaces d’accompagnements, d’éducation et de soins, parce que fondée sur un partenariat entre parents, médecins, rééducateurs, professionnels médicosociaux et enseignants de l’Education Nationale. Parmi ces solutions nous soulignons tout particulièrement le rôle des équipes RASED.

Malheureusement, nous constatons qu’au quotidien, les enseignants ordinaires non spécialisés, ont du mal à dépasser leurs certitudes ancrées par une formation professionnelle insuffisante

Nous avions, au sein des équipes RASED, des interlocuteurs plus avertis, à même d’être une interface entre professionnels médicaux, para médicaux et enseignants pour aider ces derniers à adapter, dans la classe, leurs exigences en fonction des capacités, des difficultés voire des impossibilités de nos enfants.

Le dispositif RASED permet  une analyse approfondie  des difficultés de l'élève dans leurs dimensions cognitives, psychologiques, affectives, relationnelles, et sociales, c’est à dire l’approche de l’enfant dans sa globalité.

Malheureusement, ces personnels de l’éducation nationale, trop peu nombreux, voire en équipe incomplète, ne peuvent répondre à toutes les demandes et c’est nous, parents bénévoles sans formation qui devons jouer ce rôle, parfois avec maladresse, au détriment alors de la réussite de la scolarité de ces enfants avec tous les problèmes que cela entraîne: perte de l’estime de soi, réactions apathiques ou violentes en classe, dégâts psychologiques, fragilité de l’adulte en devenir.

Plutôt que leur disparition, et quoi qu’en disent certains détracteurs depuis 1994, nous sollicitons la multiplication de ces personnels, car c’est lorsqu’ils auront des horaires et secteurs d’actions raisonnables qu’ils pourront donner la pleine mesure de leurs compétences. 

Nous insistons sur le fait que le RASED recherche avec l'équipe enseignante et les familles les réponses et les aides différenciées les plus adaptées (qu'elles soient relayées dans la classe par l'enseignant ou prises en charge par le RASED). 

Leur mission est de contribuer sur le temps scolaire et en étroite collaboration avec les parents, les enseignants et les partenaires extérieurs, à la prévention et à la remédiation de la difficulté scolaire. 

La réduction des postes, d’année en année, a eu pour conséquence d’alourdir considérablement la tâche des équipes RASED en activité et de ce fait de les rendre moins efficaces. 

L’équipe RASED a un rôle de « VEILLE ACTIVE ». Elle  collecte les informations,  suit l’enfant au cours de sa scolarité. Ainsi de par sa position d’observateur et de par son expérience de terrain acquise dans des situations variées il est amené,

 selon les cas ou les situations, à conseiller, impulser, temporiser, convaincre…et par conséquent à répondre aux besoins des 

enseignants ordinaires pour que les différents dispositifs autour de la difficulté scolaire (PPRE - PPS – heures de soutien) soient cohérents avec les possibilités et les difficultés de l’enfant.

Il s’agit bien sûr d’une structure à part et c'est précisément cette position qui permet qu'un problème puisse être vu sous un autre angle par tout le monde (dans sa globalité autant que dans ses divers paramètres).

Le RASED joue un rôle d'analyse, de prévention, d'accompagnement dans le sens large du terme, de conseil, de force de conviction, de force de propositions et de courroie de transmission. 

Les heures d"Aide personnalisée", mises en place depuis cette rentrée scolaire,  sont donc, de par nature, différentes des aides spécialisées.

Elles pourront peut-être résoudre certains types de difficultés mais ne peuvent en aucun cas remplacer l'aide spécialisée.

Enfin, les enseignants référents – MDPH- nommés sur la base du volontariat sont issus du milieu spécialisé et sont donc une des preuves tangibles de la nécessité de cette interface concrète et positive puisqu’ils interviennent lors de l'élaboration des PPS, et par le biais des « équipes de suivi » assurent le suivi des dossiers des jeunes quel que soit le handicap de ceux-ci. Ils sont soutenus et étayés par le travail, en amont comme en aval, du dispositif RASED et participent à dédramatiser les situations scolaires particulières.

Les élèves dyslexiques, tout comme les autres élèves en difficulté, relèvent de la responsabilité de toute l'éducation nationale et de la santé et non pas seulement de celle d'un enseignant ou d’une équipe d’enseignants ordinaires. L'éducation nationale se doit de tout mettre en œuvre pour s'assurer que des initiatives en faveur des élèves dyslexiques, des élèves porteurs de tous troubles DYS soient prises dans toutes les matières par tous les enseignants à tous les niveaux. Ceci implique que les enseignants   puissent bénéficier de formations initiale et continue, sur les troubles des apprentissages et qu’ils puissent être épaulés dans leurs pratiques de classe par les RASED qui ont déjà les bases d’une telle formation. 

Ces  équipes doivent, bien sûr, être suffisamment mobiles pour intervenir dans toutes les écoles d’une circonscription (Il serait préjudiciable d’oublier que dans les écoles favorisées, les élèves dyslexiques souffrent encore plus du fait de leur isolement).

Nous souhaitons développer nos propositions et trouver des solutions porteuses de réussites pour tous : personnes concernées et professionnels, et sommes à votre disposition pour convenir d’une date de rencontre avec les ministères concernés.

Veuillez recevoir, Monsieur le Président, l’expression de notre très haute considération

Pour le collectif  AAP DYS France Europe.

                                                                          Marie-Françoise Wittrant

Copies à : Mr F. Fillon, Mr X.Darcos, Mr X.Bertrand, Mme V. Liétard,

                Mr.J.L Borloo,Mme V.Pécresse, Mme  R. Bachelot.
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