
	Pétition contre l’augmentation des effectifs en ULIS


Les professeurs-coordonateurs d’ULIS sont depuis quelques mois très inquiets de l’évolution actuelle des ULIS au sein du département et le dernier courrier de l’Inspecteur d’Académie J. Marchal,  du 18 mai 2011, sur l’augmentation des effectifs en ULIS, contribue à renforcer cette inquiétude.

En effet, nous sommes actuellement confrontés à des orientations d’élèves de plus en plus en difficulté tant au niveau scolaire qu’au niveau affectif.

Les capacités d’adaptation à la vie du collège qui jusqu’à maintenant étaient un critère important pour l’orientation vers une ULIS ne semblent plus être prises suffisamment en compte. L’augmentation des effectifs ainsi que l’orientation d’élèves de plus en plus en difficultés rendent extrêmement difficiles les inclusions des élèves  en classe ordinaire dans de bonnes conditions. Cela empêche aussi un fonctionnement serein lors des regroupements en ULIS.
Soutenez les coordonnateurs d’ULIS et signez cette pétition afin d’éviter de futurs dysfonctionnements au sein de nos classes et établissements !
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